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 Дисертантката Ивана Петрова Петрова е представила комплект от документи, 

свързани с процедурата по защита на дисертационен труд, автореферат и 2 публикаци по 

темата на разглежданана дисертация в съответствие със Закона за висшето образование, 

Закона за развитие на академичния състав в РБългария и Правилника за прием и обучение 

на докторанти в Национална художествена академия. Нямам забележки към представените 

документи и материали, които отговарят на изискванията. 

 Ивана Петрова завършва „Рекламна графика“ в Национална гимназия за приложни 

изкуства „Св. Лука“, София, след което бакалавърска и магистърска специалност 

„Живопис“ в Националната художествена академия през 2017 г. Прави обучение в „École 

Estienne“ през 2012 г. и стаж в галерия „Берес“ 2018 г. в Париж, Франция по програма 

Еразъм+. Впечатление прави нейното професионално развитие като художник с участието 

си в изложби, международни симпозиуми и биеналета. Носител е на втора награда от 

Биенале по живопис, Saint-Grégoire, Франция. Същевременно избира да изследва една друга 

област, много по прагматична и бизнес насочена, макар и пак свързана с визуалното 

изкуство, но по-встрани от творчеството, а именно механизмите на управление на частните 

и държавните галерии. Проблематика, която изисква доста познания не само откъм 

спецификите на изобразителното изкуство, но и функциите на артмениджмънта.  

 



 

 

Актуалност на тематиката и познаване на проблема 

 Темата на представената дисертация е актуална и буди особен интерес в областта на 

артмениджмънта с акцент на държавните и частните галерии в България. Тема, която 

считам, че е важна в два аспекта: не само за да се разберат интитуционалните механизми и 

как те се отразяват в частния сектор, но и тяхното познаване да помогне за подобряване на 

средата, в която се развива днес визуалното изкуство в България. За това обаче често само 

познание не достига, а съществен елемент е политическата нагласа и политическата воля - 

областта на изкуствата и културата да започнат да стават приоритет. В България има редица 

дефицити, които трябва да бъдат преодолени чрез промяна на първо място в 

законодателната основа за стимулиране на арт пазара и приемане на национална стратегия 

за развитие на културата.  

 Определено дисертантката трябва да бъде поздравена за избраната изследователска 

теза. Очевидно гледната точка на визуалния артист й позволяват да  концентрира своя 

изследвателски план към един друг научен анализ през призмата на особеността на 

художествения продукт. 

Дисертацията има логическа последователност на разглежданата проблемна област. 

Очертавайки ясно предмета на своето изследване и дефинирайки тезата дисертантката се 

стреми да проследи процеса на развитие и взаимовръзките между художествените и 

институционалните практики и да ги свърже с близки понятия.  

 

 Характеристика и оценка на дисертационния труд 

 

 Предметът, целта и основните задачи в дисертационното изследване са добре 

формулирани. Използвани са изследователски методи, като: културноисторически, 

описателен и социологически анализ. За целите на изследването са проведени: 

документално изследване, анкетно проучване и дълбочинно интервю. Поради 

интердисциплинарността на темата са разгледани културологични, социологически, 

икономически или други проблеми. 

Дисертационният труд се състои от увод, три глави, заключение, библиография с 

обем от 293 страници. Библиографията с цитирани източници съдържа около 48 български 

и 38 чуждестранни печатни източника, над 90 електронни източника и включва редица 

документи, закони, правилници. Представено е приложение, съдържащо графики, таблици, 

хронологични данни, интервюта и анкетно проучване в подкрепа на цялостното изследване. 

Периодът е избран от дисертантката „поради факта, че проблемите, свързани с живописта 



 

 

като част от съвременното изкуство, стават все по-актуалени през периода от началото на 

XXI в. до днес“ и „границите на терминологичните понятия за съвременно изкуство и 

живопис са все по-актуални не само като теоретични постановки, а и като социологически 

тези. 

В предмета на настоящото изследване са посочени „стратегиите на избраните частни 

и държавни галерии“, като „фокусът е основно върху изложбената политика и 

попълненията във фондовете на галериите“. Още в уводните характеристики на 

дисертацията наред с предмета, обекта и задачите, дисертантката прави уговорката, че 

избора само на Национална галерия и Софийска градска галерия са добра извадка „за 

разглежданата сфера институции, които поради по-големия си обхват на дейност дават по-

широки възможности за анализи, сравнения и изводи“, както и „историческата им 

значимост и дейността им ...“. По-скоро бих уточнила, че принципа на организация на 

общинските галерии и механизма на дотиране е еднакъв. Разликата е в сумите на бюджета. 

Софийска градска галерия разполага с много по-голям бюджет  отколкото градските 

галерии в страната.   

По отношение на избора на частни галерии принципа е „трайното присъствие на 

художествената сцена в София, Пловдив и Варна“, но са включени и „няколко 

новосъздадени галерии“. Общо участващи в проучването са 22 галерии с различен профил 

и влияние върху развитието на визуалните изкуства. 

В първа глава „Живописта и парадигмата „съвременно изкуство““ основно е 

разгледана проблематиката около терминологията използвана в изследването, а именно 

живописта – „живописта като вид изкуство“ и „живописта като медия“. Това определено  

дава „насоките за създаване на критерии при класифицирането на изложбите, представящи 

живопис“ в разглежданите арторганизации. Дефинира се и термина „съвременно 

изкуство“ и мястото на живописта като част от съвремнното изкуство. Анализират се 

научните тези на автори като немския културолог и историк на изкуството Ханс Белтинг и 

от проф. д. изк. Петер Цанев социоложката Натали Хайних. В тази част се дават и примери 

на важни явления и художествени изложби. 

Следва втора глава, в която дисертатнтката прави анализ на изложбената политика 

на държавната и общинска галерия, която разделя на две групи изложби. Първата група са 

изложби, представящи живопис от XIX в. Втората група изложби са на автори от XX в. и 

са обособени по хронологичен признак. Група от изложби, която е с най-много включени 

изложби. Третата група са изложби на съвременните автори, които обаче не са съотнесени 

към категорията „съвременно изкуство“, в която внимание е отделено на творби на 



 

 

„живописта като медия“. Дисертантката изтъква, че групата на изявите на младите автори 

е непълна като информация, тъй като често липсва информация за тях. Обособена е и група 

на чуждестранни живописци. Във втора глава се прави извода, че макар и подобни на НГ 

групирания, при СГХГ съществуват характерни разлики. При нея изложбите, представят 

няколко хронологични периода, различни стилове, както и се включват произведения от 

категорията „съвременно изкуство“, представени едновременно в общи изложби. В 

процентни съотношения са изследвани и сравнени характерните стратегии като изложбена 

политика на галериите и са дадени за пример конкретни политики, свързани с 

представените изложби. Има и за двете галерии общи изложбени стратегии, като 

„изложбите по проекти, български художници, които живеят или са учили зад граница, 

тематични изложби, изложби от колекции и др.“. В тази глава освен изредените значими 

изложби са анализирани и откупките на галериите през разглеждания период. 

Трета глава е отделена на стратегиите на частните галерии. Разглеждат се 

съвремените тенденции по отношение на презентирането на живопистта. Обяснимо е 

профилът на частните галерии да е разнороден. Както при всяка свободна пазарна 

икономика, частния галериен бизнес има много по-широки възможности от избор на мисия, 

цели и стратегии. Наред с разглеждане на особеностите на частните галерии в страната, 

българкия пазар на изкуството,  се прави и анализ на световните тенденциите на пазара в 

частния сектор.  В тази глава дисертантката не е отминала факта, че във втората половина 

на 80-те години се появяват форми на неконвенционално изкуство. Прави се 

фактологически преглед и на създаването на частни галерии. Трябва да подчертая, че 

всъщност по време на тоталитарния период преди 1989 г. съществуваха оказионни магазини 

и някои от тях поемаха функцията на галеристи като продаваха и съвременни произведения 

на живописта. Наред с представянето на значими частни галерии в хронологичен ред, 

създадени през периода, се разглеждат и някои специфики на българския пазар на изкуство, 

както и появата на мегагалериите през XXI в. в световен аспект. Подчертава се, че все още 

„пазарът на изкуство в България е специфичен и не отговаря изцяло на глобалните 

тенденции“. Бих споменала, че все още в страната липсва част от веригата на 

посредничество между художника и галериста или колекционера и това е фигурата на 

личния мениджър. Както и очакваното силно присъствие на български живописни творби в 

световъртежа на световните артпазари. Причините за това са комплексни. Но не бих се 

съгласила с тезата, че „съвременно изкуство като медия“ се купува по-малко или на по-

ниска цена от живопис с историческа стойност. Истината е, че често пъти покупката не се 

идентифицира официално и това е другата слабост на нашия пазар. Така при изследванията 



 

 

ние не можем реално да използваме данните и да направим точните анализи. По отношение 

на липсата на смелост у някои галеристи да инвестират и представят млади автори съм 

напълно съгласна. Но и в предприемачеството е факт, че успешните предприемачи 

предприемат премерени рискове.  

          Като изводи проучването намира отговор на зададените въпроси още в увода. 

Тенденциите обаче предполагат и доколко е целенасочена и последователна стратегията на 

държавните галерии по представяне на живописта, създадена през разглеждания 

съвременен период, както и доколко съществуващите стратегии могат да обхванат и 

подкрепят многообразието от процесите в съвременната българска живопис, доколко се 

мисли в перспектива за нейното развитие във всичките ѝ аспекти. Терминът „съвременно 

изкуство“ е подвижен и както дисертантката пише „съществува изкушението да се прилагат 

критериите, характерни за категорията „съвременно изкуство“ (трансгресия, 

преобладаващото значение на концепцията и др.)“, поради което „значителни творби и 

автори невинаги намират своето място и представяне в официалния свят на изкуството“. 

 По отношение на откупките те са спорадични и недостатъчни, поради ниския 

бюджет. Анализът на даренията доказва, че повечето дарени творби са предоставени от 

техните автори, с няколко изключения. Което отново говори, че механизмите трябва да 

бъдат променени и да се даде възможност на галериите, макар и държавни и общински да 

имат по-голяма свобода за привличане на финансови средства. Също така възниква и 

въпросът дали поради своя мащаб и характер, частните галерии имат потенциала да налагат 

нови имена и тенденции и да създават необходимите условия за настоящо и бъдещо 

развитие на живописта в различните ѝ аспекти. 

 Колкото и отговори да дават изводите, трябва да отчитаме също динамичната и 

турбулентна бизнес среда, в която несигурността ще става още по-голяма и ще води до 

предефиниране и произвеждане на нови проблематики. 

 

 Автореферат и публикации по темата на дисертационния труд 

 

 Авторефератът е в обем от 27 стр. и отразява основните аспекти на дисертационния 

труд спрямо изискванията.  

 Представени са две публикации, които отразяват различен етап от работата по 

темата на дисертацията, както следва: 

1.ПЕТРОВА, Ивана, 2020. Роля и значение на институциите в сферата на изобразителното 

изкуство. – В: Сборник доклади „Пролетни научни четения“, Пловдив: Академия за 



 

 

музикално, танцово и изобразително изкуство „Проф. Асен Диамандиев“, с. 224-229. ISSN 

1314-7005. 

2.ПЕТРОВА, Ивана, 2021. Някои аспекти от дейността на галерия Берес (Berès), Париж, 

Франция. – Списание „Визуални изследвания“, Том 5, Брой 2. Велико Търново: 

Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“. с. 90-142. ISSN: 2535-101X 

(Print) Лиценз: CC BY-NC-ND. 

 

 Приноси на разработката за науката и практиката 

 

Разбира се никой дисертационен труд не е напълно изчерпателен и в този смисъл 

дисертацията по-скоро е успешен опит да проправи път към дискурса на проблематиката и 

да зададе въпроси чрез маркиране  посоката на тематична област в артменижмънта на 

българското визуално изкуство. То  ясно посочва че изследването е фундамент, върху който 

може да се надгражда с дълбочинен критически анализ. Ще маркирам и синтезирам няколко 

важни приноси от посочените в автореферата, които за научноизследователската област са 

съществени. Дисертацията е фундаментален опит за систематично изследване на 

изложбените политики в изследвания период чрез анализите на описаните изложби по 

определени типологични характеристики на живописта на Софийска градска художествена 

галерия и Национална галерия. Първи опит е за систематизиране на главните проблеми, 

свързани с попълването на основните фондове на галериите. Предвид липсата на 

съществени актуални статистически изследвания в частния галериен сектор съществен 

принос е направеното емпирично изследване на дейността на 22 частни галерии. То е база 

за очертаването, както отбелязва дисертантката, „на няколко ключови въпроса, които са 

проблематични и за двата сектора:  липсата на „Асоциация на частните галеристи“, 

финансирането от Национален фонд „Култура“ и др. Но по-скоро аз бих добавила 

създаването на ясни механизми за стимулиране на дарителството, спонсорството и други 

видове регламентирани дотации, по-голям процент отчисляване от данъци и преференции, 

тъй като Закона за меценатството е нефункциониращ, както и отпадане на списъка със 

забранени за износ автори. 

 

Заключение 

 

 Препоръчвам този труд да бъде публикуван, тъй като ще представлява не само 

интерес от страна на студенти и изследователи, но и за ръководители на частни 



 

 

арторганизации и държавни институции. Ще си позволя обаче да посъветвам дисертантката, 

ако реши да го издаде, да прибави и галерия L'Union de Paris основана през 2001 г. в Пловдив. 

Може би и да се посочи съществуването и на частните галерии от типа на музеи, които в 

Пловдив например са три – галерия „Джуркови“, галерия „Димитър Георгиев“ и галерия 

„Филипополис“, както и  да се отчете един феномен в галерийната дейност частна галерия, 

представяща творчеството на един художник, напр. в Пловдив галерия „Анастас“ основана 

1994 г. Този тип музейни галерии с богати частни колекции, се явяват ясна алтернатива на 

държавните и общинските. При това често се случва общинските галерии при организиране 

на тематични изложби или издаване на каталози да взимат назаем творби именно от тези 

колекции с цел по-пълното представяне на избраната концепция. Както и факта, че тези 

частни колекции също се институционизират и социализират. 

          В заключение Ивана Петрова Петрова представя на нашето внимание дисертационен 

труд съдържащ необходимите научно-изследователски и приносни резултати, което е 

основание да дам своята положителна оценка.  

 Предлагам на научното жури да присъди образователна и научна степен „доктор“ на 

Ивана Петрова Петрова. 
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